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Удмурты, будучи вторым по численности финно-угорским народом России, имеют богатейшее наследие, включающее в себя язык, устные традиции и формы их выражения, обычаи, обряды, празднества, традиционные ремесла. Как неотъемлемая часть мирового культурного наследия самобытное культурное наследие удмуртского народа нуждается в сохранении и популяризации.

Глобальная сеть предоставляет широкие возможности для сохранения, изучения и распространения культурного наследия и языков народов России, расширения доступа к информации и знаниям в цифровом формате. Национальная библиотека Удмуртской Республики, являясь участником Программы ЮНЕСКО «Информация для всех», проекта «Развитие многоязычия в Интернете», инициирует различные проекты, направленные на расширение удмуртскоязычного сегмента Интернета, формирование национальных ресурсов на основе новых принципов коммуникативно-информационного взаимодействия с пользователями.

Новый интернет-проект библиотеки – wiki-сайт «Воршуд» (http:// vorshud.unatlib.org.ru), реализуемый при поддержке Министерства культуры, печати и информации Удмуртской Республики и ОАО «Альфа-банк». Цель проекта – содействие культурному самовыражению миноритарного сообщества посредством создания и актуализации этнокультурного контента в концепции Web 2.0.

Как отмечают специалисты [3], идеология проектов Web 2.0 основывается на принципах коллективизма, кооперации, открытости, доступности и интерактивности: – любой проект развивается благодаря тому, что над ним работает большой коллектив; чем больше пользователей у сервиса, тем он эффективнее;

– пользователи и разработчики находятся в постоянном взаимодействии и сотрудничестве; механизмы комментирования, правки, редактирования, заимствования являются неотъемлемыми для любого проекта;

– вся информация, собирающаяся в проектах Web 2.0, является открытой, доступной и возможной для использования в других проектах;

– любой проект, относящийся к Web 2.0, ориентирован на обычного пользователя, поэтому большинство служб доступны в использовании любому; – инструменты Web 2.0 позволяют получить отклик от большого числа пользователей Сети.

Таким образом, сайт «Воршуд» – это своеобразная энциклопедия, создаваемая усилиями заинтересованных сторон. Она работает на ос​нове mediawiki – одного из наиболее популярных инструментов Web 2.0, хорошо знакомого пользователям благодаря широко известному интернет-ресурсу «Википедия».

Названием сайта послужило слово, означающее основательницу рода у удмуртов, возведенную в ранг родового божества, хранителя семейно-родового счастья. Так в названии проекта отразилась идея сохранения и трансляции культурного наследия удмуртского народа. Материалы группируются по разделам: «Этническая культура», «Удмуртские звезды», «Удмуртские книги», «Подкасты с культурных событий», «Современные удмуртские песни», «Русско-удмуртский словарь новых слов».

Заглавным является раздел «Этническая культура». На сегодняшний день здесь размещено около 400 статей общего энциклопедического характера. Нашли отражение материалы об истории и материальной культуре удмуртов, формах хозяйственного быта, обычаях и обрядах, религиозных верованиях, публикации по искусству и фольклору, языку и письменности. В отличие от линейных книжных текстов формат интернет-энциклопедии позволяет дополнять материал фото- и видеоизображениями, представленными и в виде отдельных коллекций. Большой интерес представляет рубрика «Искусство и фольклор удмуртов», включающая значительное количество фольклорных текстов: дразнилки, загадки, пословицы и поговорки, предания, сказки, считалки, а также тексты известных народных песен. Для библиотеки большое значение имеет достоверность информации, поэтому каждый текст сопровождается ссылками на источники, а также авторитетные интернет-ресурсы, такие как фольклорный архив Института истории, языка и литературы Уральского отделения Российской академии наук, сайт кафедры этнологии и регионологии Удмуртского государственного университета и др.

Создатели сайта «Воршуд» считают, что наряду с демонстрацией культурных достижений прошлого в электронном пространстве должен быть представлен и современный социокультурный процесс.

В разделе «Удмуртские звезды» (проект газеты «Удмурт дунне», нашедший свое продолжение в интернет-пространстве) публикуются очерки и интервью на удмуртском языке, посвященные известным деятелям науки, культуры и образования Удмуртии. Герои публикаций рассказывают о своей работе, творчестве, личной жизни, высказы​вают свою точку зрения на происходящие события.

В разделе «Удмуртские книги» представлена информация о новинках национального книгоиздания. Наряду с кратким описанием издания здесь, благодаря использованию онлайн-сервиса issuu.com, можно визуально познакомиться с отдельными страницами, просмотр которых имитирует процесс листания бумажной книги, а также оставить свой комментарий. Краткие словарные статьи снабжены ссылками на полные тексты документов, размещенные в Национальной электронной библиотеке Национальной библиотеки Удмуртской Республики или других интернет-ресурсах.

В разделе «Подкасты с культурных событий» содержатся видеоматериалы, отражающие события культурной жизни: фестивали, выставки, презентации, творческие встречи, сюжеты телевизионных передач и др. Отдельная категория посвящена выступлениям фольклорных коллективов и исполнителей, творческим кредо которых является возрождение старинных образцов песенно-танцевальной и инструментальной культуры, традиций национального костюма и их воплощение в сценическом пространстве. Видеоматериалы данного раздела размещаются на аккаунте библиотеки на YouTube с организацией параллельной трансляции на сайте «Воршуд». Использование онлайн-сервиса YouTube, предоставляющего услуги бесплатного хостинга видеоматериалов, дает возможность любому зарегистрированному пользователю добавлять свое видео. Все остальные пользователи могут оценивать и комментировать видеозаписи.

В разделе «Современные удмуртские песни» представлены аудиозаписи с возможностью их онлайн-прослушивания. Феномен «Бурановских бабушек», участниц отборочного тура Евровидения, ставших популярными благодаря удачному продюсерскому проекту, свидетельствует о том, что народная песня находит свое место и в формате ночного клуба, и в формате YouTube. В рубрике выставляют свои произведения многие молодые авторы и исполнители, для них это хорошая возможность заявить о себе на одной площадке с именитыми музыкантами.

В связи с активным развитием технологий в удмуртский язык проникает все больше слов, обозначающих реалии современного мира, из русского и английского языков. Однако из-за отсутствия в широком обороте официального словаря новых слов удмуртского языка создатели контента испытывают значительные затруднения. Основой для создания раздела «Русско-удмуртский словарь новых слов» послужили словарные материалы, подготовленные Республиканской термино-орфографической комиссией по удмуртскому языку Министерства национальной политики Удмуртской Республики. В словарь вошли новые слова и термины из области политики, экономики, лингвистики, медицины и др. Принять участие в составлении словарных статей может любой желающий, перейдя по ссылке «Добавить слово».

Этнокультурное сообщество республики оценило возможности wiki-проекта. В настоящее время его партнерами являются Министерство национальной политики Удмуртской Республики, Дом дружбы народов, Архитектурно-этнографический музей-заповедник «Лудорвай», Удмуртская государственная гимназия им. Кузебая Герда, Государственный театр фольклорной песни «Айкай», фольклорно-этнографический ансамбль «Чипчирган», ТРК «Моя Удмуртия» и республиканская общественно-политическая газета «Удмурт дунне».

Становление на позиции Web 2.0 открывает перед библиотекой новые возможности в сфере коммуникации, позволяющие формировать своего читателя, получать максимальную отдачу от активности пользователей Сети, более продуктивно взаимодействовать с другими этнокультурными институтами для эффективной реализации своей социальной функции.
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