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Центр консервации в Удмуртии
Национальная библиотека Удмуртской Республики (HБ УP), являясь крупнейшим фондохранилищем региона, видит свою миссию в аккумулировании и сохранении документального наследия и обеспечении свободного и равного доступа населения к отечественным и мировым информационным ресурсам.
Библиотека обладает наиболее полным фондом национальных и краеведческих документов, формируемым на основе обязательного экземпляра. Обязательный экземпляр является частью Единого фонда книжных памятников Российской Федерации и предметом особой ответственности в рамках международных требований сохранения национальной культуры. Фонд национальных и краеведческих документов библиотеки насчитывает более 65 тыс. экземпляров. Около тысячи из них составляют издания второй половины XVIII – начала XX вв.: треть фонда является библиографической редкостью. Здесь собраны прижизненные издания выдающихся просветителей удмуртского народа, историков и этнографов Г. Е. Верещагина (1851– 1930), Н. Г. Первухина (1850–1889), П. Н. Луппова (1867–1949), писателей и публицистов И. С. Михеева (1876–1937), И. В. Яковлева (1881–1931). Фонд архива печати республики составляет 350 тыс. единиц хранения. В фонде редких и ценных документов (около 7000 экз.) – различные по содержанию, видам, языку, месту и времени появления документы, имеющие большое историко-культурное значение. Среди них – рукописные книги, издания кириллической и гражданской печати, книги на иностранных языках, нотные, листовые и картографические издания. Самый старый документ – «Триодь постная», сборник богослужебных текстов – датируется 1621 г. Коллекции уникальны и разнообразны: «Национальная книга», «Образцы книжного искусства», «Миниатюрная и малоформатная книга», «Книги Александровского лицея» и др.
Библиотека создала целостную систему обеспече​ния сохранности фондов, охватывающую все стадии существования документа: от его поступления до полного износа. В свое время эта система нашла отражение в Республиканской целевой программе «Память Удмуртии», в последующие годы – в Республиканской целевой программе «Культура Удмуртии».
В 2000 г. был создан Центр сохранности памятников печатной культуры финно-угорских народов. В его задачи входит организация работ по сохран​ности, обмен опытом и обучение специалистов. Участниками стали пять финно-угорских национальных библиотек. Их специалисты ведут отбор материалов для микрофильмирования, прежде всего краевых, краеведческих документов и периодических изданий, по совместно разработанной «Программе сохранения редких и ценных национальных документов». Определены критерии отбора изданий: научная, культурная, историческая ценность и физическое состояние носителей. При подготовке к микрофильмированию выявляются лакуны и испорченные экземпляры для последующего восполнения или восстановления. На микроформах готовятся страховые фонды региональных периодических изданий республик Мордовия, Марий Эл. Коми, Карелия и Удмуртия. Микрофильмирование документов осуществляет ФГУП «НИИР» в г. Туле.
Страховой фонд Национальной библиотеки ведется с 2001 г. За прошедшее время сделано более 100 тыс. кадров микрофильмов, а это значит, что более 2000 единиц хранения имеют копии. Наряду с микрофильмированием мы занимаемся оцифровкой краевых и краеведческих документов на удмуртском и русском языках. Отбор осуществляется на основе изучения состояния сохранности изданий, анализа читательских запросов, научной значимости, уникальности. Создается электронная библиотека "Книжные редкости Удмуртии», доступная пользователям как в читальных залах, так и на сайте библиотеки. В электронный формат переводятся иллюстрированные учебники для детей и взрослых, удмуртские сказки, прижизненные издания этнографов, писателей республики, а также книги, освещающие историю Удмуртского края (документы конца XIX – первой трети XX в.). На сегодняшний день электронная библиотека насчитывает более 100 документов. В их числе 12 прижизненных изданий выдающегося удмуртского писателя, этнографа, лингвиста, общественного деятеля Кузебая Герда, изданных в Москве, Казани, Ижевске, Сарапуле, Елабуге. Использование электронных копий повышает качество информационного обслуживания за счет возможности доступа к ним большого количества пользователей, расширяет перечень информационных услуг и выводит из обращения оригиналы изданий. Но необходимо думать не только о сохранности печатных или бумажных фондов. Требуется периодическая конвертация данных документов в связи с истечением срока хранения носителей, произошедшими изменениями в программном и техническом обеспечении. Например, записи удмуртского радио, хранящиеся в библиотеке на студийных, магнитных бобинах, фактически невозможно воспроизвести, по​скольку требуемое для прослушивания оборудование отсутствует. Сейчас эти материалы перезаписываются на оптические диски, при этом производится чистка от посторонних и фоновых шумов. Таким образом магнитные записи продолжают существовать в новом формате, но, безусловно, требуют постоянного контроля для своевременного переноса на последующее поколение технических средств.
Принятие «Национальной программы сохранения библиотечных фондов Российской Федерации» предоставило библиотекам больше возможностей для развития направлений по сохранности документов, в том числе консервации. И это особенно важно, поскольку растет количество изданий, требующих срочных консервационных мер по причине их естественного старения и частого использования. Исследования фонда показали неутешительную картину. Более 30% документов, вышедших в свет в разное время, имеющих разную материальную основу, тираж, спрос и в зависимости от этого разную степень сохранности, требуют применения мер по консервации. Кроме того, часть фондов нуждается в превентивных мерах, предупреждающих повреждения документов.
В 2005 г. сотрудники Федерального центра консервации библиотечных фондов Российской национальной библиотеки провели анализ состояния фондохранилищ в НБ УР. По результатам были вынесены рекомендации, выполнение которых возможно при условии создания специальной службы или структуры.
Анкетирование 2003–2004 гг. библиотек республики показало, что им также нужны как превентивные, так и консервационные работы. В 2006 г. в Публичной научной библиотеке г. Глазова и Центральной городской библиотеке г. Сарапула были проведены анализы состояния фондохранилищ. Результаты подтвердили необходимость консервационных мер. Но проводить эти мероприятия даже в центральных районных и городских библиотеках достаточно трудно, не говоря уже о сельских библиотеках-филиалах. Между тем в библиотеках имеются редкие, ценные краевые, краеведческие фонды, рукописные документы, старопечатные из​дания. Есть в республике ценные документы и в личных коллекциях, владельцы которых нуждаются в консультационной и практической помощи для их сохранения
В итоге в рамках Федеральной целевой программы «Культура России» (2006–2011) создан и успешно функционирует Центр консервации документов Удмуртской Республики. Принято положение о Центре, отражающее его задачи, содержание работы, структуру. Сформулированы должностные инструкции специалистов. Несмотря на то, что библиотека испытывает трудности с размещением фондов (катастрофически не хватает площадей), для Центра выделено помещение, приобретено оборудование и расходные материалы. Получила развитие фазовая консервация – сохранение документа путем заключения его в микроклиматический контейнер из бескислотного картона. Создается база данных изданий, требующих консервационных работ. Степень дефектности того или иного документа показывает очередность проведения консервации. В некоторых случаях легче и дешевле заменить издание, чем реставрировать или реконструировать его. Определены списки библиотек республики, в которых находятся документы, входящие в Свод книжных памятников Удмуртской Республики», и по отношению к которым необходимо предпринимать меры по сохранности.
Ключевой момент – повышение квалификации сотрудников Центра. Один из специалистов библиотеки, имеющий высшее химическое образование, про​шел курс по реставрации и переплету в Федеральном центре консервации (Санкт-Петербург). Еще трое специалистов обучились там же реконструкции и художественному переплету документов. Двое сотрудников получили второе высшее образование по специальности «Менеджмент сохранения библиотечных фондов» в Академии переподготовки работников искусства, культуры и туризма (Москва).
В республике недостаточно организаций, работающих в области консервации документов. Национальная библиотека, являясь методическим и координационным центром, оказывает консультационную помощь коллегам. С появлением Центра расширились возможности сотрудничества как с библиотеками, так и с музеями и другими организациями, а также с населением, имеющим в личных коллекциях редкие книги. Для работы Центра НБ УР использует средства не только федерального бюджета, бюджета субъекта федерации, но и получаемые от платных услуг, занимается фандрайзингом, поиском спонсоров. Определен перечень платных услуг; просчита​ны сметные работы. Себестоимость работ пока достаточно высока, но со временем при нали​чии спроса она, конечно, снизится. На очереди – приобретение реставрационного оборудования, хотя это потребует огромных финансовых затрат. Дальнейшее участие в Федеральной целевой программе «Культура России» позволит развивать Центр, применять новые технологии, методы и средства консервации документов. Библиотечные фонды составляют одну из основ духовного богатства нашей республики. Применение новых методов их сохранения открывает большие перспективы для обеспечения их доступности населению не только в настоящем, но и в будущем.
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