Александр ЧУРАКОВ

Национальная библиотека Удмуртии провела выставку

ко дню празднования Дня славянской письменности и культуры

24 мая Национальная библиотека Удмуртии открыла выставку «Просветители земли Русской» ко дню празднования Дня славянской письменности и культуры. На выставке были представлены книги просветителей древней Руси, информация о славянских просветителях Мефодии и Кирилле, современные книги просветителей Удмуртии.

В открытии выставки приняло участие духовенство Ижевской и Удмуртской Епархии – священник Роман Воскресенских, руководитель Епархиального отдела по взаимоотношению Церкви и общества и по делам молодежи и священник Георгий Харин, председатель Епархиальной комиссии по канонизации святых, преподаватель УдГУ.

Перед началом выставки певчие Свято-Михайловского Собора Ижевска спели праздничный тропарь праздника равноапостольных Мефодия и Кирилла.

Священники рассказали о праздновании славянской письменности и культуры, об истории Церковного праздника равноапостольных Мефодия и Кирилла, а также на примере старинных книг, представленных на выставке, показали, как пользуются богослужебной книгой священнослужители.

В завершение мероприятия священники ответили на вопросы собравшихся преподавателей вузов и студентов, которые живо интересуются историей русского книгоиздания.

Встреча с духовенством прошла в уютной и доброжелательной атмосфере.

