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ИНДУСТРИЯ ТУРИЗМА

Туризм стал продуктом массового потребления, а индустрия туризма считается одним из прибыльных бизнесов в мире. При этом на рынке туристических услуг работает очень много компаний, то есть конкуренция велика. Так что при всей привлекательности и внешней красоте этого бизнеса добиться в нем настоящего успеха крайне непросто. Вот несколько книг о том, как это делают другие.

Зельдович Б. 3. Как завоевать и удержать клиента в туристическом бизнесе. М.: Аспект Пресс, 2008. 135 с.

Профессор, заслуженный работник культуры РФ, отличник высшего образования Борис Захарович Зельдович консультирует и оказывает практическую помощь организациям и туристическим фирмам по вопросам экономики, менеджмента, управления персоналом, организационного поведения и делового общения. Обучает менеджеров и консультантов туристических компаний тому, как строить взаимоотношения с клиентами, предупреждать и ликвидировать возникающие в туристическом бизнесе конфликты. Автор более 250 печатных работ.

В этой книге он рассказывает, как завоевать клиента, показывая ему, что он самый дорогой и единственный. Анализируются основные аспекты взаимоотношений с клиентами; описываются эффективные способы удержания и взаимодействия с ними; даются рекомендации по общению с трудными клиентами, предупреждению и ликвидации конфликтов в туристической компании; перечисляются основные требования к менеджерам туристических фирм.
Веткин В. А., Винтайкина Е. В. Технология создания турпродукта: пакетные туры. М.: Финансы и статистика: ИНФРА-М, 2010. 239 с.

Владимир Анатольевич Веткин – кандидат физико-математических наук, доцент. Елена Владимировна Винтайкина имеет многолетний стаж работы руководителем турфирмы. В предлагаемом издании они обобщили накопленный опыт формирования массового турпродукта; выявили принципы и правила, следование которым поможет туроператору создавать турпродукт, привлекательный для потребителя и выгодный для самого туроператора. Рассмотрены вопросы проектирования и формирования массового, то есть пакетного, продукта на основе указанного подхода.

Расположение глав и параграфов в пособии соответствует той последовательности, в которой создается турпродукт. Подразделы, требующие глубокой проработки, содержат контрольные вопросы и практические задания.

Туризм и гостиничное хозяйство. Ростов н/Д: Феникс: МарТ, 2010. 346 с.

Коллективом авторов (Л. В. Жолобова, Г. И. Ляшко, П. П. Маркин, А. Н. Рубаник, В. Г. Тахтамышев, Д. С. Ушаков, В. В. Хмелев, Л. П. Шматько) изложены проблемы современного туризма как социально-экономической категории в жизни общества. Дана классификация видов туризма (познавательный, паломнический, спортивно-оздоровительный, экстремальный).

Основное внимание уделено такой важной составляющей туристической индустрии, как гостиничное хозяйство, в том числе схеме взаимодействия современного отеля и туроператора, сервисной деятельности в гостиничном хозяйстве, конкуренции в гостиничном бизнесе. Отдельная глава посвящена транспортному обеспечению туризма.
Исмаев Д. К. Организация въездного туризма в Российскую Федерацию. М.: Книгодел: МАТГР, 2009. 150 с.

Донат Каримуллович Исмаев – кандидат экономических наук, доцент Московской академии туристского и гостинично-ресторанного бизнеса при правительстве Москвы. В своей книге он рассказывает о туристических ресурсах Российской Федерации; основах маркетинга въездного туризма; российском туристическом продукте; технологии выбора зарубежных партнеров и согласовании турпродукта; организации продвижения российского турпродукта на зарубежных рынках. Уделено внимание вопросу ответственности сторон за соблюдение контракта, значению человеческого фактора в работе туристической фирмы.

В заключительной части книги автор отмечает, что развитием внутреннего и въездного туризма стали заниматься почти все регионы России (Кубань, Северный Кавказ, Карелия, Поволжье, Урал, Сибирь, Прибайкалье, Якутия, Камчатка) и выражает надежду, что его труд «поможет... российским фирмам... более успешно строить свою работу по активному освоению туристских рынков за границей и организации приема иностранных туристов в нашей стране».

