Елена РОМАНОВА

УЧЕНЫЙ, ПЕДАГОГ, ИЗОБРЕТАТЕЛЬ

На прошлой неделе в отделе информации по технике и сельскому хозяйству Национальной библиотеки УР прошла юбилейная встреча с Владимиром Григорьевичем Осетровым. Доктору технических наук, профессору кафедры «Конструкторско-технологическая подготовка машиностроительного производства (КТПМП)» ИжГТУ им. М. Т. Калашникова исполнилось 75 лет.
Библиотека помогла сделать юбилей неформальным и посмотреть на это – в общем-то, частное – событие в общественном ракурсе. Какие замечательные люди собрались в библиотеке: доценты, профессора, руководители предприятий. Многие из них – ровесники юбиляра и его одноклассники, но не «почтенные седины» правили бал, а жизнерадостное общение состоявшихся людей, занятых работой, наукой, которые живут в среде студентов, аспирантов и помогают молодым ученым в успешном старте. Воистину эти люди находятся в творческом возрасте и представляют блестящую плеяду советской технической интеллигенции, которая обладает золотыми руками, техническим умом и желанием преобразовывать мир через достижения науки и техники.

Показательна биография Владимира Осетрова: сельское детство, потом работа на заводах Ижевска, служба в Советской армии и звание ее гвардии сержанта, потом учеба в ИМИ, аспирантуре, кандидатская и докторская диссертации. Среди его званий – заслуженный деятель науки УР, почетный работник высшей школы РФ, изобретатель СССР. Многого достичь в жизни В. Г  Осетрову помогли характер, ум и воля и замечательный педагог – профессор ИМИ Б.Ф. Федоров, до сих пор глубоко чтимый своими бывшими студентами и коллегами.

Юбилейная выставка и каталог к ней, которые подготовил отдел информации по технике и сельскому хозяйству НБ УР, впечатляют – это более ста изданий его трудов, книги, монографии, статьи из научных и научно-производственных журналов, сборников материалов научных конференций, учебники и учебные пособия, написанные за 36 лет, авторские свидетельства и патенты. Научное направление работ В. Г. Осетрова – совершенствование технологии и организация сборочного производства в машиностроении. Этот процесс бесконечен, и сегодня аспирант Владимира Григорьевича работает над темой «Виртуальная сборка машин». Понять технический язык и новые идеи сборки деталей журналисту-гуманитарию трудно, но зато легко оценить, насколько гармонично сочетают в себе знание физики и лирики юбиляр и его гости, читавшие стихи, любящие бардовскую песню и имеющие творческие и спортивные увлечения. Хорошо, что сотрудники библиотеки создают условия для общения разных поколений – такие встречи радуют и обогащают.

