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Учебное пособие. М. : Перспектива, 2010
«Труд кончается, но хорошо выполненная работа не пропадет». Это изречение древнеримского философа Катона входит в список афоризмов, которым весьма символично заканчивается данное учебное пособие, посвященное дидактике. Труд познания должен предшествовать труду обучения. И пособие предназначено студентам, аспирантам и преподавателям по специальностям педагогического образования. Оно представляет интегративный курс дидактики как целостной и нормативно-прикладной науки о процессе обучения.
Пособие состоит из двух частей. В первой раскрывается широкий круг педагогических, технологических проблем современной дидактики. Здесь нашли отражение результаты педагогических исследований и передовой опыт учителей-новаторов. Основное место в пособии отведено раскрытию конкретных путей реализации на практике принципов, форм, методов, средств обучения, идеи сотрудничества в учебной деятельности. Материал пособия может быть использован в ходе чтения лекций, спецкурсов, в процессе педагогической практики.
Во второй части пособия даны материалы для самопроверки, созданы условия для обучения с компьютерной поддержкой: для выполнения студентами тренинговых и контрольных заданий компьютерного типа.
Е. Ю. Гирба
МОНИТОРИНГ КАЧЕСТВА ПРОЦЕССА ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Учебно-методическое пособие. М. : Перспектива, 2010
Важнейшим механизмом управления качеством образования, предоставляющим регулярную информацию о состоянии образования и позволяющим своевременно влиять на результаты через коррекцию образовательного процесса и условия его реализации, является мониторинг качества образования как целенаправленное, специально организованное, непрерывное слежение за изменением основных свойств качества образования в целях своевременного принятия адекватных управленческих решений по коррекции образовательного процесса на основе анализа собранной информации и педагогического прогноза.
Основное внимание в данном пособии уделено исследованию качества преподавания в школе в аспекте процессуальной стороны урока.
В пособии собраны системообразующие знания в области мониторинговых исследований от теоретического педагогического анализа до математической постановки задачи в педагогической практике. Язык мониторинга сух, поэтому общеизвестные дидактические признаки педагогической практики сжаты до возможностей построения различных математических моделей.
Пособие рассчитано на завучей по учебно-воспитательной работе, резерва административного состава, слушателей курсов повышения квалификации и переподготовки педработников образования.
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ИНТЕРАКТИВНЫЕ ДОСКИ И ИХ ИСПОЛЬЗОВАНИЕ В УЧЕБНОМ ПРОЦЕССЕ
СПб. : БХВ-Петербург, 2010
Эта книга возникла в ответ на огромный интерес учителей к вопросам целесообразного использования интерактивных систем, появившихся во многих образовательных учреждениях в рамках федеральных и региональных поставок. Издатели видят среди читателей этого пособия работников учреждений постдипломного образования, реализующих профессиональные образовательные программы подготовки и повышения квалификации педагогов.
В пособии раскрыты особенности работы с разными типами интерактивных досок. Даны основные их основные характеристики, описаны установка и настройка доски и ее программного обеспечения, возможности информационных ресурсов их программных комплексов.
Особое внимание уделяется организационным и методическим аспектам обучения школьников и использованию интерактивных досок в различных предметных областях.
НАЦИОНАЛЬНАЯ РОССИЙСКАЯ СИСТЕМА ОБРАЗОВАНИЯ:
ПРИРОДА И ИСТОЧНИКИ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ ПОДДЕРЖКИ
М. : Изд-е Государственной думы, 2009
В книге обобщен опыт законотворческой работы депутатов Комитета Государственной думы по образованию, а также иных субъектов права законодательной инициативы в области правового регулирования научной деятельности.
Авторы предлагают ознакомиться с финансовым менеджментом в зарубежных системах образования, рассматривают концепцию непрерывного образования в Российской Федерации, поднимают вопрос правового статуса учебных заведений России.
Данное издание будет полезно не только для законодателей разного уровня и практических работников в области юриспруденции, но и для руководителей образовательных и научных учреждений, а также промышленных предприятий РФ.
