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Экономика сельского хозяйства:

движение в сторону эффективности
Одним из крупнейших в российской экономике является агропромышленный сектор. Он во многом определяет качество жизни населения страны, но и, особенно в России, в первую очередь испытывает экономические и социальные потрясения. Российский агропром нуждается в современных моделях конкурентного равновесия в рыночной экономике и в управлении грамотными экономистами. А мы предлагаем вам подборку книг, содержащих управленческие и экономические методики, созданные специально под условия и специфику работы российских сельскохозяйственных предприятий.

Шумаков Ю. Н., Винничек Л. Б., Алексеева С. Н., Максимова Т. А. Экономика труда в организациях АПК. М. : ИНФРА-М, 2013. – 223 с.

Авторы данного учебного пособия, преподаватели двух крупнейших аграрных вузов страны, делают акцент на теории трудовой деятельности, справедливо полагая, что успешность и эффективность специалиста агропромышленного комплекса зависит от уровня его базовой подготовки. Рассматривая вопросы трудовых ресурсов, измерения и нормирования труда и прочие, они «не отрываются от земли» и не забывают о практике использования знаний.

Савицкая Г. В. Анализ производственно-финансовой деятельности сельскохозяйственных предприятий. М. : ИНФРА-М, 2013. – 368 с.

Принятие управленческих решений в агробизнесе требует своей научной базы, коей и является анализ хозяйственной деятельности. Он позволяет выявлять и прогнозировать существующие и потенциальные проблемы, производственные и финансовые риски, просчитывать воздействие принимаемых решений на конечные результаты деятельности сельхозпредприятий. Автор издания, опираясь на теорию анализа, львиную долю внимания уделяет практическим операциям и расчетам, учитывая специализацию сельскохозяйственного производства – растениеводства и животноводства. Предлагая методику комплексного анализа хозяйственной деятельности предприятий АПК, автор видит своей целью формирование специалиста, способного находить верные решения в конкретных деловых ситуациях.

Организация, нормирование и оплата труда в агропромышленном комплексе / под общ. ред. М. К. Жудро и С. Б. Шапиро. Минск : Высш. школа, 2013. – 461 с.

Для чего учитывать рекомендации психологов при покраске стен – в холодные тона (голубой, серый) или в теплые (желтый, оранжевый), почему необходимо выполнять питьевой режим (от 1,5 до 3,5 литра воды в смену на человека), насколько важны теплые комнаты отдыха? Это всё вопросы организации труда работников сельского хозяйства, которым приходится трудиться на открытом воздухе практически в любую погоду. Специфика их работы, оплата труда специалистов разного профиля, расценки в сельскохозяйственном производстве – всё это темы данного издания, предназначенного для круга студентов и специалистов АПК.

Светлов Н. М., Гатаулин А. М. Стоимость, равновесие и издержки в сельском хозяйстве. М. : ИНФРА-М, 2013. – 262 с.

Каким образом цены выполняют сигнальную функцию, информируя участников рынка о предельной эффективности использования ресурсов? Есть ли у аграрных рынков особенности, влияющие на ее выполнение? Порождает ли сигнальная функция цен какие-либо издержки для общества?

Авторы монографии исследуют процессы формирования стоимости и цен в сельском хозяйстве под углом зрения их роли в системе регулирования и саморегулирования в аграрной экономике. Среди актуальных вопросов – стоимостные факторы кризиса сельскохозяйственного производства в России и меры по их устранению.

Заинтересовавшие вас книги вы можете забронировать на сайте Национальной библиотеки Удмуртской Республики http://unatlib.ru/ и получить их в удобное для вас время по новому адресу: г. Ижевск, ул. Удмуртская, 199.
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