Юлия Ардашева
Это красиво – Год Литературы. Но для чего?

Как явствует из президентского указа «О проведении в Российской Федерации Года литературы», его цели – «привлечение внимания общества к литературе и чтению». Мы провели свой опрос: что ждут люди от Года литературы? 

И выяснилось, что его восприятие у разных социальных групп, даже номинально близких, абсолютно разное. Но все одинаково предполагают, что он может пройти «назывным», без поворота к тем проблемам, которые связаны для общества именно с литературой. Впрочем, судите сами.
Нина НОВИКОВА, сельский учитель литературы:

– Если мы хотим действительно возродить в нашем обществе любовь к литературе и чтению, то надо объявлять не год, а десятилетие литературы. Декабрьское сочинение выпускников школ наглядно показало то, что мы, учителя литературы, предполагали, но в текучке не настолько серьезно оценивали: мы потеряли детей, владеющих письменной речью. За этим стоит полная потеря интереса к чтению, к литературным произведениям, к размышлениям на поднятую писателем тему. Куцые мысли и шаблонные предложения – вот что мы увидели в сочинениях своих учеников. Они научены потреблять, считывать, воспринимать массу информации, но они совсем не имеют навыка чтения как работы ума и души. Чтобы на эту работу вдохновить, нужны примеры успешных людей с книгой в руках, пресс-конференции президента страны о литературе. Я утрирую, но нужна огромная культурная, идеологическая, пиар-работа целой страны, чтобы у нас снова появились школьники-читатели. Хорошо, если Год литературы станет реальным первым шагом в этом направлении.
Андрей ГОГОЛЕВ, ижевский поэт, прозаик:

– Для того, кто пишет литературу, каждый год является Годом литературы. И политическая выдумка не имеет ничего общего с вдохновением и творчеством. Просто что-то объявить – это нарочитость государства, на самом деле нужно помогать литераторам и тем, кто связан с продвижением литературы: образованию, издательскому делу и т. д. Потому что именно мы, люди творчества, – главный ресурс страны, а не нефть, не доллары. Каждый из нас – ценность. Нашему обществу очень не хватает человечности, нам не хватает Человека: мы не заявляем о себе как о Личности, всегда ссылаясь либо на государство, либо на какую-то организацию. А способ заявления о себе прост – это творчество. На самом деле любая созидательная работа – творчество, но нужно осознать это как ценность. Я занимаюсь поэзией, и меня зовут выступать в разные города. Сегодня я убежден: все держится в России на частной инициативе, на желании отдельного человека, который что-то любит и в это вкладывается. Частная инициатива, делающая реальными мои поездки по стране, – это моя Нобелевская премия. Я знаю, что есть потребность говорить и слушать о людях, о литераторах и о том, о чем они писали, – о любви, свободе, о том, как невыносимо живется под гнетом чего-либо.

Сотрудники Центра чтения Национальной библиотеки УР:

– Год с таким посвящением во многом актуализирует работу библиотек. В отдельных регионах уже заявлена масса библиотечных проектов, связанных именно с Годом литературы. И масштабнее, и успешнее всего они проходят там, где им есть серьезная государственная и финансовая поддержка. Чтобы год прошел не номинально, требуются хорошие вложения на организацию конкурсов и акций, их поддержку и освещение в СМИ, возможно, – в появление новых тематических телепередач и рубрик в газетах, приглашения популярных писателей, поощрение читателей-конкурсантов и т. д. Это всё признаки продуманной культурной государственной политики. Когда же мы рассчитываем лишь на энтузиазм людей, то получаем занимательные, но разовые события, из которых не получится полноценной насыщенности года. А Год литературы мог бы по-хорошему всколыхнуть общество: заинтересовать его книгами, вызвать потребность рассуждать о творчестве разных писателей, сделать свои личные открытия в области литературы – классической и современной, российской и мировой. Мир книг бесконечно увлекателен, поэтому Центр чтения планирует в новом году сделать конкурс буктрейлеров, организовать «Большое литературное путешествие», провести для пишущих людей мастер-классы из серии «Молодые голоса». Хочется пожелать, чтобы мы, люди читающие, действительно запомнили 2015 год как Год литературы.
Степан ЛОМАЕВ, ученый, писатель, публицист:

– Литература, как и другие виды искусства, всегда ищет ответы на некоторые вопросы, которые встают перед отдельным человеком и страной в целом. Перед нашим обществом сейчас стоит много вопросов – оно и государство, как я понимаю, сейчас возлагают на литературу большие надежды. Вопрос лишь в том, насколько способно наше литературное сообщество переварить эти вопросы, дать на них какие-то ответы. И если есть попытки как-то найти общий язык между государством и литературным сообществом, то это хорошая идея. Весь вопрос в том, как поведут себя творческие люди и литературные сообщества. На мой взгляд, литературное сообщество разбито не только по вертикали (идеологические соображения), но и по горизонтали (есть довольно большой разрыв поколений). Соответственно, встанет вопрос: с кем работать и получится ли это взаимодействие? Хотя, мне кажется, у нас сейчас большая проблема просто в общении: мы друг друга понять не можем. Мы (в том числе и писательская среда) плохо себе представляем, кто, как и чем живет у нас в обществе. Это попытка просто дать возможность одним высказаться, другим – их услышать. Уже в этом есть смысл Года литературы.
