Елена Романова
«У матерей святая должность в мире...»

26 ноября в Нижнем храме Свято-Михайловского собора прошел вечер, посвященный Дню матери в России.

Организаторы встречи – Национальная библиотека УР и Ижевская и Удмуртская епархия – всей линией мероприятия стремились показать, как важен образ матери (в искусстве, православии, литературе) для всех поколений и как актуальна эта тема сейчас – во время кризиса семьи и семейных ценностей.
Библиотека представила целый пласт литературы (от художественной до правовой), которая затрагивает тему материнства и детства. На книжной выставке в храме были и художественные альбомы с репродукциями знаменитых полотен, в том числе и с вариациями Мадонны с младенцем.
Тему материнства в живописи продолжила искусствовед Музея изобразительных искусств. И замечательно, что аудитории была представлена коллекция работ и удмуртских художников: Холмогорова, Репина, Семенова, Ёлкина, Виноградова, Ходырева, Михайлова... Достойная, проникновенная живопись.
Почти два часа шла встреча, и там было место разговору о житиях святых-матерей и работе церкви по укреплению семьи и поддержке материнства, выступлению воскресного хора Свято-Михайловского собора и семейного дуэта. Национальная библиотека сделала полноценный творческий вечер с помощью многочисленных партнеров и единомышленников. Нижний храм был полон людей, некоторые пришли с маленькими детьми, привезли на коляске и ребенка-инвалида. Темы родительской любви и ответственности, семейных ценностей, ответной благодарности детей не преходящи, их публичное обсуждение и приятие дает обществу некую духовную силу. Кстати, в этом храме 9 числа каждого месяца служат особый молебен для женщин, ждущих ребенка.
В красивом храме, рядом с иконами Богоматери все слова о материнстве приобретали особое звучание. Прежде такая атмосфера высоких чувств царила и в здании библиотеки на ул. Советской, «намоленном» чтением, литературными беседами, творческими дискуссиями. Эту потерю понимают все читающие люди, и трогательным был подарок Национальной библиотеке в этот вечер: благочинный Ижевского округа протоиерей Роман Воскресенских вручил ее сотрудникам икону Казанской Божьей Матери – дли поддержки в непростое для них бездомное время.
